



陈祖轩：大竹县优秀教师、优秀共产党员；达州市优秀共产党员、师德标兵、劳动模范。

陈祖轩老师快60岁了，剃着一个大平头，脸上永远挂着乐呵呵的笑容，看上去很年轻。他既是我的老师，更像父亲一样关心我们，我和同学们都叫他“爸爸”老师。

陈老师是一个工作很敬业的人。每天，他都早早到校迎接我们上学，为我们上好每节课，我们放学回家了，他还留在学校为我们批改作业。有一天放学后，我特意留在学校观察他，只见他埋着头，拿着笔，一会儿沉思，一会儿用钢笔在我们的作业本上不停勾画，直到快黑时他才锁好校门回家。第二天，当我拿着被他用钢笔圈改过的作业本时，我的心中忽然升起对他的崇敬之情。

陈老师不仅是老师，还是我们的好朋友。有一段时间，我上课回答问题不积极，他把我叫到办公室，语重心长地对我说：“艺婷，你要好好学习，课堂上一定要多举手回答问题。”听了他的话，我下决心一定要好好听讲，不辜负他对我的期望。

除了教我们读书，他还像父亲一样关心我们。每次遇到下雨天，他都要坚持送我们回家。记得去年冬天，天刚下过小雨，回家的路很湿滑，我一不小心摔倒了，他把我拉起来，对我说：“艺婷，路很滑，摔痛了没有。来，我背你回家！”我很感动，连忙说道：“不，只是摔了一跤，没多大问题。”他的脸上马上显露出严肃的神情，对我说：“别硬撑，来，我背你。”就这样，他背我回家。在他背上，我流下了感激的泪水……

·讲述者：大竹县文星镇中心小学三年级
/左艺婷

在你的背上我流下了泪水

您的点点滴滴我都铭记在心

——同学们讲述自己与老师的故事

你慈母般的情怀让人感动



薛冰：达州市十佳师德标兵，开江县第十、十一、十二届政协委员。

薛冰老师是我的班主任老师。虽说她看上去显得有些斯文柔弱，但她却是一名非常坚强优秀的老师，我们每个同学都很尊敬她。我们班生到了一定年龄，有自己的一定主见，不再像小时候那样听话，甚至有些叛逆，很让老师头疼。一些同学没有明确的学习目的，没有良好的学习习惯，也没有组织纪律性；一些同学染上了吸烟、喝酒、打牌的坏习惯，违规违纪情况时有发生。一些同学上课时要么趴在桌上打呼噜，要么与后排的学生摆龙门阵，有的甚至公然与老师唱对台戏。面对这样的群体，薛老师没有灰心，她把我们一个个叫进办公室，了解我们的过去，慢慢开导我们，鼓励我们振作精神。同时她还在班上组织开展写字比赛、办手抄报、乒乓球等一些有益的活动。渐渐地，我们在活动中找到了乐趣，找到了自信，心也与她贴得更近了。

班里来了一个得小儿麻痹症的同学后，我们的教室从五楼搬到了底楼。在大家疑惑不解时，有同学从老师那里了解到，因为教室楼层高，那位同学上厕所不方便，是薛老师三番五次找学校领导商量才把我们的教室调到了底楼。后来，薛老师得知这位同学想去文笔塔、宝泉塔游览观光，她便和丈夫以及几个同学一起，背着他爬坡上岭去游玩。当我马不停蹄地追到半路上时，只见薛老师正背着那位同学满头大汗地在山路上爬着。我呆呆地望着他们的背影，心里涌起别样感动……

·讲述者：开江县职业中学高2014级焊装班/杨青华

你让我从丑小鸭变成小天鹅



王秀兰：达州市先进教师、三八红旗手、师德先进个人，四川省劳动模范。

在我心里，王秀兰老师是美的化身，是智慧的化身，是学生心中明亮的灯。快30岁了，她一点也不显老，就像我们的姐姐一样。

每节课下课后，她总是和我们一起走出教室，像大姐姐一样和我们边走边聊。如果她有空，还会跟我们一起享受时间十分钟呢。有一次，我们一起踢毽子玩，依轮次王老师没踢成，她居然嘟起了嘴巴说：“咦，怎么会这样呢？”她很不服气，但又不得不遵守游戏规则。为此，其他老师都笑她永远长不大，但她却笑着对他们说：“我不但要做同学们的老师，还要做同学们的姐姐。”她的话令我们很感动。

有时，王老师还让我们当小老师，组织同学们自学选读课文。记得初次登上讲台，我有点紧张，要不是她一次次的鼓励，我怎么也不能轻松上台给同学们“讲课”。在她的鼓励下，我从一个胆小害羞的小女孩变成了舞台上的“小天鹅”；在她的鼓励下，我学会了组织班会，演讲竞选班干部，民主测评优秀学生……

王老师奖励学生的方式也很特别，她经常把一些小礼物拿出来发给成绩优秀、品德高尚或为班级做出贡献的同学。每每收到她的礼物，同学们都会说，“姐姐”老师，你真好！”

·讲述者：渠县渠江镇第一小学五(10)班/刘凯悦



郝仁平：达州市优秀教师，达县师德标兵，四川省骨干教师。

我是一名孤儿。虽然从小就失去了父母，但在我的学习生活中，由于有班主任郝仁平老师的帮助，我没因此而自卑，更没有因家庭处境而丧失信心和勇气。相反地，在他的关怀、支持下，我没有成为社会的包袱和累赘，正在朝着做一个对社会有用之人的方向发展。

多年来，我与年近70岁的外公外婆相依为命，全家人的生活仅靠外公的一点退休金维持。郝老师了解这一情况后，多次找学校领导说明情况，学校减免了我读高中的全部费用，包括学杂费、书本费、住宿费、水电费、校服费和教辅资料费等。穿着崭新的校服，拥有和同学们一样的住条件，与同学们一起上课、一起活动，让我真正感受到了学校大家庭的温暖。

为了能更好地成长，郝老师还让我毛遂自荐担任了纪律委员、副班长等职务。在他的鼓励下，我充分发挥自己踏实肯干的长处，抢着做班级的事，为同学们服务，多次受到学校领导的表扬和同学们的赞许。有了郝老师的热心帮助和不倦教诲，我不但每期都能得到彩票公益金、贫困助学金和热心人士的资助，还被评为“四川省三好学生”。每学期放假后，郝老师都会帮我找一份临时工作让我做，减少外公外婆的经济负担，提高我适应社会的能力。今年过春节时，郝老师还让我接外公外婆去他家过年，令我和外公外婆都很感动。

我一定要好好读书，争取考上一所理想的大学，回报郝老师。将来走上社会后，我也会像郝老师一样，做一个有爱心的人，尽自己的最大努力，去帮助那些需要帮助的人。

·讲述者：达县中学高2013级37班/张依

快乐作文

教师文萃

节日里唱起动听的歌谣

——我市教师诗歌作品小辑



知道了百科奥秘为什么。
师魂是星空、大海和矿山，
让孩子把真理细细探索！

师魂是什么？
她骄傲地告诉我——
师魂是慈母的爱，
让迷途的儿女步入健康的生活；
师魂是一艘船，
护佑孩子在知识的海洋趟过；
师魂是青青发丝变成银白，
但换来了幼苗强壮的体魄；
师魂是孩子甜甜的问候，
似春风吹进了我们的心窝。

我们在师魂中感受些什么，
孩子们稚气未脱的脸蛋，
分明是一簇簇绽放的花朵；
漂亮的学校英姿挺拔，
在她的怀抱里，
我们的工作如诉如歌。
鲜花、绿草、长青树，
涤净了我们每天的粉尘，
让我们忘却无数的困惑；
听着朗朗的读书声，
看着黑板上洋洋洒洒的笔墨，
师魂呵，
你昭示了一个强盛的祖国！

多少个白天黑夜，
我们在默默地求索；
多少个暑往寒来，
我们在教室里穿梭；
为了用词更准，
为了算法更多，
我们不耻下问、推敲切磋。

师魂告诉我——
一支红笔铺出孩子求知的通途，
一根教鞭指引儿童幸福的生活。
热点儿冷点儿又算啥，
收入低些不用说。
我们自信：
孩子们忘不了母校重托；
我们自豪：
师魂铸就的栋梁，
支撑着共和国的大厦，
在各行各业发光发热！

我来到任市中学

□周宗春

我来到任市中学 遇见秋天的桂花和他的香气

遇见刘老师和杨老师走在校园小道上

风从他们的谈话和桂花之间穿过

1998年一下子就过去了 还有课

堂上的1995

听杨晓林老师讲泰戈尔的1996年

刘海洋老师画着波浪一样函数线

的1997年

我来到任市中学 桃李在路边不说话

他们站成“诗经”开成“大雅”“小雅”

把校园里的秋月一写再写 写成

故乡的一口老井

写打球的月光在台沿上淌了一地

我来到任市中学 校园广播朗诵着一首首诗歌

昔日的小树已长成了大树 关于树的文章

他古老得已长出白胡子 可是

绿的燃烧

生生不息 树叶一批批爬上树

又回到大地

我来到任市中学
用黑板擦
把秋天擦亮
用粉笔算出果实

(作者系开江任市中学教师)

教鞭

□张步伐

记忆的路上

一根最直的枝条

悬在头顶

脚步若越过危险的界线

则有点到为止的警示

修正人生的步伐

蜿蜒前行的路

或明或暗
或远或近
岁月泛出温暖的影子
被每颗内心收藏

所有的感觉
包括幸福与艰辛
痛苦与快乐
都需要一个人
传递给另一个人
这其实叫呵护
其呵护的方向
直指清晨初升的阳光

(作者系万源三中教师)

黑板之畅想

邱绪胜

黑板 肃立的黑板，沉默寡言
悬挂于世界的正前方，如将启的帷幔

我们屏息静候，等待知识的小精灵

手牵手地跑出，把那智慧的舞蹈上演

粉笔似闪电，瞬间照亮长方形的黑暗
简直就是魔棒，划破懵懂未开的阴霾
一轮红日，悄悄啄破厚厚的混沌
看吧，一个崭新的世界，蹒跚走来

我们熟悉的好朋友，黑板
你不正是燧人氏手中那块
磨得光光的石块？老师，是您
轻轻一敲，人类的文明之花纷纷绽开

(作者系大竹中学教师)

小蜗牛

□赵俊跃

小蜗牛，快快爬，
上学路上磨蹭啥？
踏麦苗，攀柳芽，
戏蝴蝶，捉蚂蚱，
早忘了离家时，
妈妈反复叮咛的话；
乖孩子，要听话，
上学路上莫玩耍。

小蜗牛，快快爬，
放学回家该干嘛：
拾稻穗，剥桑麻，
做作业，种南瓜。
还要常想想上课时，
老师一再叮嘱的话：
小朋友，莫贪耍，
学习雷锋建国家。

(作者系渠县临巴中学教师)

标点符号(组诗)

□陈小春

逗号

一只蝌蚪
争先
寻求
蜕变的刹那

句号

时间
艰难的迈步
悲愤地循回原点
完成轮回的救赎

感叹号

不舍
回眸的瞬间
从脸庞滑落
那滴伤心

问号

耳朵
向上帝诘难
用光阴



揭开神秘之门

分号

蝴蝶
迷一世庄周
一刻
化身永远

冒号

小芽
用鲜嫩昭示希望
成长
风雨交织着彩虹

书名号

恶风
摧残着平静
用淡定
书写着美丽

破折号

完结
催赶着开始
转角处
邂逅春阳

(作者系渠县河东乡中心学校教师)

拓荒的犁

□刘先洪

怀揣着瘦骨嶙峋的梦想
几十年如一日
穿梭在田野阡陌
垦山拓荒

多少个黎明，披着朝霞出门
无数个黄昏，戴着晚霞归家
心随云飘
脚却始终在田间地头

又一个春夏秋冬
稻麦金黄，瓜果飘香
蓦然回首
又耕耘在田间地头

(作者系宣汉县河东乡中心学校教师)

